

乡村支教 筑梦三江

——河北出入境边防检查总站唐山边检站民警刘志强支教工作侧记

□ 河北法制报记者 吴艳丽
通讯员 张赫 毛佳洁

“志强，今年的支教通知来了，你去不去？”

“去啊！”

“你们这刚办完婚礼，就去那么远的地方一年，你媳妇能同意吗？”

“嗨，我这英语专业不是有了用武之地吗，又是组织所需。她那儿，我说了算！”

自2019年定点帮扶广西壮族自治区三江侗族自治县以来，国家移民管理局将教育帮扶作为重点，阻断贫困代际传递，推动乡村人才振兴。河北出入境边防检查总站唐山边检站积极响应号召，通过层层选拔，最终确定优秀党员民警刘志强为全国移民管理系统第五批支教民警，于今年2月前往三江侗族自治县，开展为期一年的支教工作。

正月，年味儿还未远去，刘志强已然踏上了2000多公里的三江帮扶之路。

“这个坐落在半山腰，距离三江县城100多公里远的梅林乡中学，是孩子们梦想腾飞的摇篮，也是我未来一年守护他们筑梦起航的地方。”第一次踏上美丽的侗乡土地，刘志强将心中所想记录在随身携带的笔记本上。

迈进校园的那一刻，属于侗族孩子们特有的活力与朝气扑面而来，刘志强内心的激动与欢喜还未平息，开学前的控辍保学工作便已部署开来。在与学校老师简短又迅速的沟通了解中，刘志强得知，梅林的孩子们60%都是留守儿童，父母外出打工，爷爷奶奶在家照料，大山拂住了外面世界的纷扰繁杂，也让留在这里的孩子少了一丝对远方的探寻与向往。“上学的意愿没有那么强烈



图为刘志强正在给学生们上英语课。

了”“读着读着就不读了”，从老师的交谈中刘志强得知，每个新学期的开始，挨家挨户走访劝学成为让每个孩子重返校园的关键保卫战。

山路难爬、渡船难撑，语言沟通又有困难，初来报道的第一天，刘志强深深感受到支教工作不是教教书本知识那么简单。“每名孩子都是肩上的责任，每个家庭的未来都要我们来关爱，半山坡的校园是他们走出大山的希望，而我们是为他们铸造梦想的守护人。”强烈的信念萦绕在刘志强的脑海中。

在对艳艳(化名)的劝学过程中，刘志强的经历可谓“三败三战”，从一开始的闭门不见、电话拒接，到第二天的耐心蹲守，再到最后趁开门之际成功“夺门而入”。原来，艳艳因父母常年在外务工，跟随奶奶长大，正值

青春期的她有了自己的小心思小叛逆。“了解情况后，我们立即联系到艳艳的爸爸妈妈，视频中含泪的双眼让人动容，在家庭、学校和乡政府共同帮助之下，我们积极开展‘一生一策’计划帮扶，最终艳艳成功返学，我们也终于松了一口气。”三天的控辍保学工作，刘志强走访了8个寨子22个家庭，最终18名学生顺利返校，校园里活泼的欢声笑语又增添了几分。

“承担着初一两个班的英语教学任务，对我这个第一次当老师的门外汉来说，可谓紧张、刺激又忙碌，纵使内心不断鼓励自己他们还是一群孩子，但第一节课下来，我依旧被这群可爱活泼到难以自控的‘小社牛’们搞得措手不及。‘刘老师，你抓过罪犯吗？’‘老师，你可以给我们看看手铐吗？’‘老师，我不想学英语行不

行？’”课堂里的孩子们可谓各个“动若脱兔”，但当刘志强看到班级平均分只有30分，排名全县倒数第一的成绩时，无形的压力也随之而来。

家庭教育的缺失，山区师资力量的薄弱，让部分孩子们不是输在了起跑线上，而是至今也未看到起跑线。“唤起他们对学习的热爱是关键！”“无所不用其极”研究解决对策，“食诱计”吸引孩子们回归课堂，“反间计”瓦解内部密谋逃课小组，“共情计”与孩子们打成一片。经过两周的不懈努力，经常逃课的学生们在铃声响起之前就坐在了教室里，最调皮的那个主动当起了英语课代表，课堂的喧嚣被积极举手抢答问题所取代。“即使答不对，我还是要试一下，刘老师会给我糖吃！”罗小胖(化名)下课偷偷和同学说道。

“刘老师，我很喜欢上你的课，不生气时，你和蔼可亲，你的眼睛大大的，生气时就有一点凶了。”“老师，我完全听不懂英语课，所以您不要生我的气啊，我会努力学习的！”“我很期待您的到来，大家都在讨论您会是一个怎样的老师，今天我知道了，您是一个很友善、很用心的老师。”在布置的课后作业“写给老师的一封信”中，看到共处了两周的学生们用心的评价，刘志强心中不禁动容，思绪回涌，“正如我第一次走近他们的感受，教室的过道很窄，容不下一个侧身，却挤满了温情。”

从海港国门走进大山深处，投身三江支教帮扶，变化的是工作内容，不变的是作为移民管理警察的责任与使命。“我会用我所学、所思、所想，帮助这些孩子们展开梦想的翅膀，去到更广阔的天空翱翔。”帮扶路上，刘志强播撒着爱的光亮。

铿锵“检花” 绽芳华

——记海兴县人民检察院
检察官沈晨



图为沈晨(右)出庭公诉。

□ 河北法制报记者 任俊颖
通讯员 刘海林 孙清清

● 厚积薄发求提升

做好刑事检察工作，离不开丰富的工作经验
和理论功底。工作中，沈晨注重理论指导办案实
践、办案反哺技能提升。

沈晨坚持从个案中总结、梳理预防规律，从类案背后探求社会治理深层次的原因和应对措施，撰写的《儿子肇事致母身亡》一文被省检察院《检察理论与工作研究》刊发，《婚骗案件中诈骗数额认定问题研究》被《法制博览》刊发，《骗婚类案件分析及预防对策》一文被省检察院《检察理论与工作研究》采用。她还积极参与本单位和上级检察院组织的业务技能培训，荣获第十一届沧州市检察机关“全市公诉业务能手”称号、第十二届沧州市检察机关“全市十佳公诉人”等荣誉称号。

● 潜心钻研勇向先

2017年入职后，沈晨虚心向身边同事学经验、向法律书籍讨“说法”、向具体案件求验证。

2019年，在办理吴某某等人非法生产、买卖制毒物品案时，沈晨主动请缨开车到制毒窝点现场勘查，掌握第一手资料，助推案件高质效办理。

2020年，在协助办理全院第一起“帮信”案件中，面对新罪名、新情况，沈晨秉持“越难越要把案子办扎实”的决心，通过剖析法律法规、了解立法本意，并结合外地办案经验，对案件提出了恰当的处理意见，为办理此类案件树立了标杆。

● 执法公正不怕难

沈晨深知做好刑检工作不仅要增强大局意识，不断提高办案质量，更要回应新时代群众法治新需求新期盼。

办案中，沈晨积极贯彻落实“少捕慎诉慎押”刑事司法政策，做到惩罚犯罪与化解矛盾、消弭对抗并重。在办理一起因邻里纠纷引发的故意伤害案时，她20余次与上访被害人、村干部主动联系，讲清争议地块权属、讲明双方过错，最终促成双方达成和解、案结事了。

对主观恶性大、拒不认罪悔罪的嫌疑人，当严则严。在办理刘某某“帮信”案时，沈晨面对被告人零口供的情况，认真梳理案卷证据、及时提出详细的补充侦查提纲。最终，面对缜密的证据链条，被告人当庭认罪认罚，得到了应有的惩处。

作为年轻女同志，沈晨也有自己的花前月下、诗书茶画、温馨小家。但面对检察事业需要，却从不讲条件、打折扣。

2020年新婚燕尔的她，面对同事家有急事、人员极度紧缺的情况，主动放弃婚假，返回工作岗位。备战沧州市第十二届优秀公诉人暨首届优秀刑事检察官助理业务竞赛期间，正在哺乳期的她连续一周起早贪黑往返。看到她每天忙碌的身影，很多同事开玩笑说：“你这是要起飞的节奏啊！”她总是笑着回应：“放心，小身板儿结实得很。”可面对经常一整天都见不到妈妈的孩子，她的眼神充满心疼与愧疚。

“从我怀着这个小家伙，她就陪我完成了繁重的工作，学习到深夜，与我一起完成了入额考试，也是经受过考验的宝宝了。我坚信，她长大以后一定会和她老妈一样坚韧不拔。”

“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”沈晨在自己无限热爱的检察工作中不断探索前行，以忠诚、为民、担当的作为为躬耕在平凡而光荣的岗位上，守一方净土，保一方平安，用自己的微薄之力为共筑中国式现代化美好场景增添一抹靓丽的“检察蓝”。

一封寄自上海的感谢信

的男子目光呆滞、言语混乱，初步判断其有精神障碍，便带回派出所进一步了解情况。经过一个多小时的沟通，民警在男子凌乱话语中捕捉到有价值信息，通过核查获悉男子名叫贾某，家住上海市。与上海市公安机关沟通情况后，民警又联系到了男子的父母，得知贾某确系一名精神障碍患者。

因贾某的父母均已80多岁，无法过来接人，派出所遂计划让贾某乘飞机回上海。当天下午，民警为贾某购买了飞机票，但在

安检过程中，贾某突然情绪激动，大吼大叫并有暴力倾向。民警耐心疏导，待贾某情绪稳定后，又将其带回派出所。

为确保安全，派出所改变计划，决定派专人护送贾某回家。18日清晨，副所长仇鹏带领陈江飞等同志驾驶警车，驱车1300公里，连续十几个小时一路跋涉，于当晚6时30分左右，将贾某平安送到提前联系好的上海市一家精神卫生防治中心。在那里等候的贾老先生夫妇见到安然无恙的儿子，对民警十分感谢，

还执意请民警们吃晚饭，被民警们谢绝。

贾老先生在信中夸赞说：“在整个事情的处理过程中，派出所的领导及同志们，不怕麻烦，不辞辛劳，全力为民服务。特别是仇鹏副所长、陈江飞警官，不怕车马劳顿，安全顺利地把人送到上海。他们严格遵守人民警察的纪律要求，不吃请，不收礼，让我们十分感动。他们品格高尚，纪律严明，态度和蔼可亲，真是人民的好警察，在此我们表示衷心的感谢！”

马不停蹄忙执行

——秦皇岛市中级人民法院执行法官张培刚的一天

□ 河北法制报记者 刘波

3月27日上午，固安县公安局政治处的同志刚刚上班，就收到了一封来自上海的感谢信。写信的是上海市宝山区的贾老先生夫妇，他们感谢的是驱车1300公里、专程护送他们儿子平安回家的新城区派出所的民警们。

政治处的同志立即对情况进行了解。原来，事情发生在3月17日上午，新城区派出所民警巡逻途中对一名形迹可疑的男子盘查询问时，发现这名40多岁

的男子目光呆滞、言语混乱，初步判断其有精神障碍，便带回派出所进一步了解情况。经过一个多小时的沟通，民警在男子凌乱话语中捕捉到有价值信息，通过核查获悉男子名叫贾某，家住上海市。与上海市公安机关沟通情况后，民警又联系到了男子的父母，得知贾某确系一名精神障碍患者。

因贾某的父母均已80多岁，无法过来接人，派出所遂计划让贾某乘飞机回上海。当天下午，民警为贾某购买了飞机票，但在

安检过程中，贾某突然情绪激动，大吼大叫并有暴力倾向。民警耐心疏导，待贾某情绪稳定后，又将其带回派出所。

为确保安全，派出所改变计划，决定派专人护送贾某回家。18日清晨，副所长仇鹏带领陈江飞等同志驾驶警车，驱车1300公里，连续十几个小时一路跋涉，于当晚6时30分左右，将贾某平安送到提前联系好的上海市一家精神卫生防治中心。在那里等候的贾老先生夫妇见到安然无恙的儿子，对民警十分感谢，

还执意请民警们吃晚饭，被民警们谢绝。

贾老先生在信中夸赞说：“在整个事情的处理过程中，派出所的领导及同志们，不怕麻烦，不辞辛劳，全力为民服务。特别是仇鹏副所长、陈江飞警官，不怕车马劳顿，安全顺利地把人送到上海。他们严格遵守人民警察的纪律要求，不吃请，不收礼，让我们十分感动。他们品格高尚，纪律严明，态度和蔼可亲，真是人民的好警察，在此我们表示衷心的感谢！”

孙某申请李某民间借贷纠纷一案，李某应偿还孙某欠款80余万元。执行过程中，法院查询到被执行人李某名下有一辆奔驰商

务车。虽然法院采取了查封措施，但由于被执行人一直躲避执行，车辆始终未能实际扣押。

“现在需要立即查扣本地车

辆，不能耽误，出差暂缓，你们速做准备。”接到申请执行人的线索，张培刚随即向领导汇报情况，执行局启动紧急预案，迅速抽调6名干警，第一时间赶赴现场。从接听到电话到驾车出发，用时不到10分钟。

圆满完成车辆扣押任务，时间已经是中午11时多了。顾不上休息，张培刚一行人又风尘仆仆地按照原计划出差办案。历时4个小时，行程350公里，当天下午4时，他们赶到了霸州，又争分夺秒投入下一个案件的执行工作中。

孙某申请李某民间借贷纠纷一案，李某应偿还孙某欠款80余万元。执行过程中，法院查询到被执行人李某名下有一辆奔驰商

务车。虽然法院采取了查封措施，但由于被执行人一直躲避执行，车辆始终未能实际扣押。

“现在需要立即查扣本地车

辆，不能耽误，出差暂缓，你们速做准备。”接到申请执行人的线索，张培刚随即向领导汇报情况，执行局启动紧急预案，迅速抽调6名干警，第一时间赶赴现场。从接听到电话到驾车出发，用时不到10分钟。

圆满完成车辆扣押任务，时间已经是中午11时多了。顾不上休息，张培刚一行人又风尘仆仆地按照原计划出差办案。历时4个小时，行程350公里，当天下午4时，他们赶到了霸州，又争分夺秒投入下一个案件的执行工作中。

李树敏：

本院受理原告薛华诉你民间借贷纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票。

自本公告发出之日起经过30日即视为送达，提

出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日

内。并定于举证期满后的第3日早上9时(遇节假日顺延)在本院第十二号审判庭公开开庭审理此

案，逾期将依法缺席判决。

石家庄市新华区人民法院

石家庄市新华区人民法院